

不忘初心牢记使命嘱托再创一个辉煌的热血崇川

崇川作为长三角北翼中心城市主城区,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行新发展理念,紧扣建设“强富美高”新崇川目标,团结一心、拼搏奋斗,圆满完成疫情防控、区划变更、支撑“过万亿”等重大任务,高水平全面建成小康社会。习近平总书记视察南通时点赞,“幸福生活是你们亲手建设出来的,奋斗出来的!”

夯实基层基础,党的领导全面加强。面对内外部环境的风险挑战,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想定向领航,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终沿着正确方向前进。贯彻落实长三角一体化发展战略,紧扣市委“三个全方位”要求,系统谋划“一区五城”发展构想,研究编制“十四五”规划,构建“345”现代产业体系,以共同目标凝聚人心、鼓舞干劲。全面压实全面从严治党责任,扎实开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”“党史学习教育”等主题教育,规范党内政治生活,形成干事创业的良好氛围。区委总揽全局、协调各方,支持人大、政府、政协依法履职,引领工会、妇联等群团组织,汇聚老干部、企业家等智慧力量,共同谱写了高质量发展的华彩乐章。

贯彻上级部署,区划变更全面完成。广大党员干部讲党性、顾大局、识大体,以高度的政治责任感落实区划变更各项要求,推动“1+1>2”的正向效应和乘数效应不断释放。迈入大城时代的新崇川,站在了长三角一体化发展的超级风口,在“万亿城市俱乐部”主城区中C位亮相,118万常住人口位列全省地级市主城区首位,经济总量晋升全省城区第一方阵。福地崇川容光焕发,长江、运河、濠河串起千年古城与近代第一城,“一环一轴八射”交通体系全域贯通,“五山两湾三河”扮靓城市颜值,“一城三镇”城市根脉进一步延伸拓展。全面融入长三角一体化发展格局,产业扩能提效的支撑坚实有力,与上海苏南等高端产业集群紧密链接,迎来了新一轮发展的高光时刻。

狠抓发展要务,综合实力全面增强。全区上下积极应对经济下行压力,克服疫情冲击和诸多要素制约,在实现全省主城区唯一疫情“零感染、零疑似”的同时,千方百计推动高质量发展,在全市综合考核中创造历史佳绩,综合实力稳居长三角中心城区前列。产业品质持续提升,全力打造实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业高地,信创等先导性产业蓬勃发展,长三角网络安全产业园开园,毕马威、国盛智科等一批高端化项目相继落地,车联网示范应用项目入选省十大标志性工程。企业竞争力持续增强,新增“四上”企业千余家,规上工业企业销售利润率多年全市第一,上市挂牌企业总市值超1500亿元,海宏建设等企业荣获国家科技进步奖。创新动能加快积蓄,万人发明专利拥有量与高企保有量实现翻番,获评国家科技进步示范区、国家知识产权强县工程示范县。

坚持三生融合,城市品质全面提升。坚定不移贯彻习近平生态文明思想,持续促进山水人城和谐相融。对标上海苏州,规划建设12个重点片区,任港湾五龙汇片区分水岛建成高品质“生态花岛”,唐闸古镇恢复建成汤家巷等历史文化街区,近代工业遗存第一镇(唐闸)拓展项目、都市农业公园纳入省级项目库。加快推进城市更新,深化城市微治理,畅通城市微循环,房屋征收超610万m²,易家桥新村等一批老旧小区实现蝶变式改造。扎实打好污染防治攻坚战,66平方公里中心城区全面消除黑臭水体,PM_{2.5}浓度连续三年、优良天数比例连续两年位居全省前列,为南通创成全国水生态文明城市做出重要贡献。不断织密城市绿网,透景增绿、破墙添绿、见缝插绿,绿化覆盖率五年提升3个百分点,南通五山森林公园获批国家级森林公园,长江大保护生态修复成为全国典范。

突出共建共享,社会建设全面进步。社会主义核心价值观深入人心,奋进新时代的精神力量不断凝聚。区域治理能力现代化水平稳步提升,“邻里+”治理体系渐趋完善,“五心工程”扎实推进,创成全国社区治理和服务创新实验区。社会大局保持稳定,扫黑除恶整体绩效位居全市首位,刑事案件数量连续下降,公众安全感和法治满意度全省领先。群众幸福感更为充实,开通崇川“啄木鸟”平台畅通群众诉求渠道,解决小区停车位等民生关切问题8000余件,有事好商量协商议事成为全国典范。文化事业蓬勃发展,一批文化载体竣工运营,张謇文化影响力持续扩大。社会风气向善向上,“磨刀老人”“知心奶奶”等楷模不断涌现,为全国文明城市“五连冠”作出应有贡献。

举目已是千山绿,宜趁东风扬帆起。我们将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,以建设长三角中心城市高质量发展首位区为统领,瞄准创新活力城、高端产业城、水韵生态城、文明品质城、平安幸福城的战略定位接续奋斗,充分发扬“登高望远、勇毅精进”的新时代崇川精神,勇当“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵,奋力开辟“强富美高”新崇川建设新境界,再创一个辉煌的热血崇川。

中共崇川区委书记
刘浩

数据看变化

	地区生产总值 (亿元)	居民人均可支配收入 (元)	一般公共预算收入 (亿元)
2010	528.1	23541	60.65
2015	1033.43	38547	119.32
2020	1482.58	55185	120.52

崇川:奋力书写首位区高质量发展时代答卷

千帆竞秀,奋斗如歌。

自区划变更以来,福地崇川日新月异,发展画卷绚丽多姿。2020年,崇川区逆势破局,实现地区生产总值1482.6亿元,总量全市第一,为南通“GDP”破万亿”贡献主城担当。迈入“十四五”,崇川区取得“开门红”,一季度实现地区生产总值379.33亿元,蝉联全市第一。

登高望远,勇毅精进。

崇川区正以更加奋发有为的精神状态,按照“提升中心城区首位度,经济总量全市辖区排名升两位”要求,以“长三角中心城市高质量发展首位区”为统领,打造创新活力城、高端产业城、水韵生态城、文明品质城、平安幸福城,奋力书写首位区高质量发展时代答卷。

实施创新驱动,铸造核心引领力

江苏省南通市第七次全国人口普查主要数据对外公布:崇川区常住人口为118.3万余人,较第六次全国人口普查时增加了23万多人;常住人口超过户籍人口,实现人口净流入44万余人!

人口是最活跃、最能动的生产力要素。常住人口的变化,是观察一个地区发展和活力的重要参考。

崇川,作为南通主城区,正展现出它的旺盛活力。

开启现代化建设新征程,崇川区提出“一区五城”发展宏图,其中“创新活力城”,被赋予特殊战略意义,排在“五城”首位。

崇川,是一座承载光荣、富有梦想的地方,从来不缺乏变革的渴望和创新的能力。

这里,是习近平总书记重点关注的张謇爱国企业家精神的发源地;100多年前,先贤张謇在此开创了“中国近代第一城”的伟大事业。

迈入“十四五”,崇川区响亮提出:主城区要有引领全市建设“创新创业新首区”的雄心壮志,勇当创新发展先行者、改革开放排头兵。

今年新春第一会,崇川区科技创新委员会宣告成立,这是全省成立的首家县(区)级“科技创新委员会”。以此重构全区科创版图,崇川区正努力形成创新发展的“强磁场”。

主城区隆起科创高地。“十三五”期

间,崇川先后获得“国家科技进步示范区”“国家知识产权强县工程示范区”“省创新型城区”等荣誉称号。

“十四五”期间,崇川区科创委将以先期规划并集中打造“科技创新核心驱动区”为首要任务,加速打造长三角北翼重大科技成果诞生地和创新策源地,为再创一个辉煌的热血崇川提供强劲的科创支撑。

主攻高端产业,增强核心支撑力

产业强则经济强。产业是一个区域发展的支撑、高质量发展的根基。

“提升核心竞争力,要全力以赴主攻高端产业,持续提升核心支撑力。”崇川区把先进制造业和现代服务业“双轮驱动”作为长期战略,互动融合、叠加发展。

良好的营商环境是高质量发展的“生命线”。崇川区大力发展“345”产业体系,推动制造业扩能增效、服务业提档升级,在招商引资、项目落地、跟踪服务等环节持续发力。

从土地成交到领齐“五证”只用了24小时,京源睿谷生态科技城是南通市首个“成交即交地、交地即发五证、发证即开工”的项目。崇川区再次刷新南通项目审批“新速度”。

作为南通市中心城区,崇川区成功打造“一窗式”建设项目审批模式,依托市、区联动集中高效审批机制,建立项目“全流程”审批高速通道,审批时限压缩50%以上。代办服务一办到底,企业“零跑腿”,已经成为崇川区常态化服务机制。

新年伊始,崇川发布《进一步优化营商环境加快提升中心城区首位度的实施意见》,全面推进17项重点领域和77个具体方面的各项工作;推出“梧桐树”人才集聚计划政策意见,用政策红利和服务保障打造适合各类人才栖居的“崇川福地”。

融入长江未来城、星河科创CBD两大百亿级项目正式落户,全市首个都市工业综合体开园,大鹏激光等一批高科技项目开工建设,东润智能、格诺生物等一批重大项目纷纷落地……

今年年初以来,崇川区项目建设继续保持量质齐升良好态势。截至目前,全区累计完成项目签约24个,其中工业重大项目6个,新兴生产性服务业项目13个,重大外资项目5个。一季度,全区高技术产业产值占规上工业产值比重高于全市13.1个百分点,达60.7%,全市第一,传递出制造业正在向中高端迈进的积极信号。

建设最美崇川,提升幸福获得感

城市因颜值高吸引八方来客,因气质美令人流连忘返。

“让城市的每一个角落望得见山、贴得近水、看得见星空,绘就‘春江花月夜’的全域美景。”

近年来,崇川区致力建设长三角最美城区,把“美”的元素融入每一寸土地、每一个角落。

“沧桑巨变”后的五山滨江片区江面烟波浩渺,两岸青山如黛,曾经小码头、小工厂林立的滨江岸线为“绿色”让路,还美景于民。近年来,崇川区坚定不移深化长江大保护,滨江生态修复成效受到习近平总书记肯定。

建设最美城区,不仅要强优势,更要补短板。

经历近一甲子风雨的任港路新村退出历史舞台,3年后,这里将崛起一片崭新的现代化高品质住宅小区,迎接原住户的幸福回迁。原址重建,居民回迁,崇川在全市率先“破题”,探索出城市破旧片区更新改造新模式。

12+50=幸福。去年,崇川区完成了12个老旧小区提质改造;今年又将50个老旧小区列入改造计划。“十四五”期间,崇川区251个2000年前建成并交付使用的老旧小区都将实现“旧貌换新颜”,13万余户居民的生活环境将大大改善。

让城市留住记忆,让百姓记住乡愁。

在城市规划、建设和管理中,崇川区在满足市民对现代生活内在需求的同时,注重保护好南通历史文脉之根,建设有人文品质的城市。

崇川12个重点片区开发建设的“集结号”已然吹响。

寺街西南营历史街区保护与更新正如序推进;都市农业公园已“揭开面纱”,与五山森林公园遥相呼应,成为城市“南北双绿肺”;任港湾五龙汇片区定位服务主城区西北片区的城市副中心,系统推进景观塑造和产业发展;通吕运河两岸正擘画“三生融合”共进的城市风景线……

看得见鱼翔浅底、看得见蓝天白云、看得见绿地森林。一个宜业宜居、向善向上的“长三角最美城区”正向我们走来。

本报记者 苗蓓 袁晓婕